



# 奋斗百年路 启航新征程

## 庆祝建党百年成就巡礼·梁平区

2021年6月28日 星期一 14-15  
编辑 马京川

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

### 完整准确全面贯彻新发展理念 加快建设生态优先绿色发展先行示范区

中共重庆市委梁平区委书记 杨晓云  
重庆市梁平区人民政府区长 蒲继承

习近平总书记强调,要探索出一条生态优先、绿色发展新路子。市委赋予梁平“发挥辐射主城区作用”“积极承接沿海地区和主城区的产业转移,吸纳生态功能区的产业转移”新的功能定位。梁平深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,完整准确全面贯彻新发展理念,紧扣市委赋予的新功能新定位,围绕生态优先绿色发展先行示范区目标,建设“三区一城”,奋力谱写高质量发展高品质生活新篇章,全面开启社会主义现代化建设新征程。

建设生态文明示范区。梁平溪流纵横,湿地洞城,是国家水生态文明示范区、国家生态保护与建设示范区。我们统筹山水林田湖草系统治理,全面推进全域治水·湿地洞城。严格保护双桂湖国家湿地公园,打造“三峡风景线、重庆生态湖”。与三峡集团合作,投资30多亿元全面推进龙溪河流域综合治理PPP项目,龙溪河被评为“长江经济带美丽河流”。探索乡村小微湿地保护与利用,提名第二届全国国际湿地城市。生态产品价值实现实践得到国家“推长办”充分肯定。

建设承接产业转移示范区。梁平70%为平原,用地条件好,产业基础扎实,综合承载力较强,发展空间充裕。我们以建设科技强区、创新高地为抓手,持续壮大电子信息、智能家居、绿色食品加工等主导产业,加快发展集成电路、新材料,加快发展战略性新兴产业,积极承接沿海地区和主城区的产业转移,建设全市重要的先进制造业基地。规模以上工业增加值近200亿元。成功创建全市“两群”区唯一市级高新区。

建设乡村振兴示范区。梁平沃野千里,万石耕春,是重庆有名的鱼米之乡。我们聚焦“五个振兴”,做好“稻渔种养”文章,强化科技赋能,积极创建国家农高区,推动乡村振兴走在全市前列。我们聚焦“五个振兴”,做好“稻渔种养”文章,强化科技赋能,积极创建国家农高区,推动乡村振兴走在全市前列。我们聚焦“五个振兴”,做好“稻渔种养”文章,强化科技赋能,积极创建国家农高区,推动乡村振兴走在全市前列。

建设现代田园城市。梁平城在田中,田在城中。我们学习好利用好自然山水和美丽田园,将城市规划管控范围扩大到300平方公里,蓝绿空间占比稳定在70%,构建“一方城、两轴线、五组团、十江湖、百里溪、千年林、万石田”的城市空间意象。城市建成区面积30平方公里、30万人。围绕生态之城、智慧之城、创新之城的定位,统筹生产、生活、生态三生空间,规划建设双桂湖智创生态城。持续推进老城“双修”,打造精致优雅城市。

这里拥有国家功率半导体封测高新技术产业化基地、国家农业科技园区,是“两群”地区唯一市级高新技术产业开发园区;

这里溪流纵横、湿地洞城,是国家生态保护与建设典型示范区、全国水生态文明城市;

这里沃野千里、万石耕春,五子登科、接二连三,风物气韵诗画润泽,苍茫沃野辽阔而富足,是国家农村产业融合发展示范区;

这里以山水为墨、以田园为卷,竹海清风拂拂,双桂湖水荡漾,产城景融合,造就一座近悦远来的现代田园城市。

这里就是重庆梁平! 帆帆竞发,百舸争流。党的十九大以来,梁平区立足大平原,联接大主城,建设大三峡,协同川东北,围绕建设生态优先绿色发展先行示范区目标,建设承接产业转移示范区、生态文明典型示范区、乡村振兴示范区、现代田园城市,把习近平总书记的殷殷嘱托在梁平全面落地落实,奋力谱写了梁平高质量发展高品质生活新篇章。

# 梁平

## 奋力谱写生态优先绿色发展新篇章

### 建设承接产业转移示范区

产业为王 项目为要

5月14日,梁平区举行2021年二季度招商引项目集中签约暨重点项目集中开工活动。当天,中铁集成电路产业园项目在梁平高新区开工建设。该项目聚焦“功率半导体封装”特色主体、“第三代半导体芯片及器件”和“高端封装”两翼,做强封测、做大应用,重点突破补链成环,形成规模效益明显的集成电路产业集群。参加此次集中签约的还有中铁建全竹绿色循环利用产业园、京东·梁平数字经济园等30个项目,协议引资150亿元。

梁平始终坚持以“科创+产业”为导向,围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,不断推动梁平电子信息产业向千亿级产业集群迈进。

2007年,重庆平伟实业股份有限公司(下称“平伟实业”)落户梁平。如今,平伟实业已成为国家企业技术中心、国家高新技术企业,梁平区也成为“国家功率半导体封测高新技术产业化基地”。以平伟实业为龙头,平伟光电、天胜电子、中铁建集成电路产业等30余家半导体及配套企业集聚梁平,集成电路产业上下游产业链正不断延伸、完善。

“梁平用地条件好、建设成本低,区位优势明显,综合承载能力强,是东部、主城区产业转移最佳承接地,是生态功能区产业人口就近就地转移承载地。根据市委、市政府赋予梁平新的功能定位,梁平就是要在保护的前提下,发挥联接主城区作用,积极承接沿海地区和主城区的产业转移,吸纳生态功能区的产业转移,加快建设科技强区和创新高地,打造全市重要的先进制造业基地和消费品工业基地,建设承接产业转移示范区。”梁平区相关负责人说。

党的十九大以来,梁平始终坚持产业为王、项目为要,持续优化营商环境,大力实施以大数据智能化为引领的创新

### 建设生态文明典型示范区

全域治水 湿地润城

家住梁平区的市民陈忠勇平时最大的喜好,就是去离家不远的双桂湖国家湿地公园跑上一圈。偌大的湿地公园,宽敞的道路,一圈跑下来也要将近一个小时,但对于他来说,这满眼都是湖光山色的一个小时却是颇为享受的时光。

全面保护、科学修复、合理利用、持续发展,双桂湖国家湿地公园可谓是梁平区结合湿地保护与可持续利用,让群众享受到更多生态“红利”的有力实践。而“全域治水·湿地润城,建设生态文明典型示范区”更是位于长江北岸母亲河,共筑长江上游重要生态屏障”这一重大政治责任的有力承诺。

党的十九大以来,梁平深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚持共抓大保护、不搞大开发,以建设生态文明典型示范区为目标,推动“全域治水·湿地润城”,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,把生态环境修复与保护作为最大的民生工程,努力为人民提供更多优质生态产品。

龙溪河流域水环境综合治理与可持续发展试点项目的实施,竹山坝猎神村“两山论”实践创新基地的打造,双桂湖国家湿地公园保护与修复等,一项项民生工程的实施取得了良好效果,收获了一致好评。梁平城区空气质量优良天数稳定达到340天以上;森林覆盖率不断提升;全区河流出境水质均稳定达到优于水城功能要求……梁平人民的幸福感,写在青山绿水间。

现在,“山水田园·美丽梁平”立体名片已享誉巴蜀。梁平生态产品价值实现实践得到国家“推长办”充分肯定。境内龙溪河(梁平段)被评为“长江经济带美丽河流”“重庆市十大最美河流”,“统筹规划精准治理龙溪河流域水环境”典型经验被国务院大督查通报表扬,梁平更是成为西南地区唯一入选第二届国际湿地城市中国推荐名单,成功入选国家生态保护与建设典型示范区、全国水生态文明城市、乡村振兴示范区、两群地区唯一市级高新技术产业开发区,正向着国家级高新区不断迈进。

### 建设现代田园城市

城在田中 田在城中

位于梁平区的百里竹海,是我国西部最大的高山竹海,拥有成片竹林45万亩,素有“竹类博物馆”“中国寿竹之乡”的美誉。每立方厘米空气负氧离子含量高达10万多个,使得百里竹海荣膺全国首批“森林氧吧”,更成为重庆市级旅游度假区。

如今的百里竹海旅游度假区,每逢节假日,梁山驿、梦溪溪园、老鹰窝等众多精品民宿都是一房难求,备受游客青睐。数据显示,2020年,百里竹海旅游度假区共吸引游客254396人次,实现旅游综合收入1.3亿元。

而位于竹海深处的竹山坝猎神村,在美丽乡村创建和乡村旅游的发展带动下,通过用好活用竹资源,让竹林变景区、农房变客房、劳作变体验,谱写了“竹山变金山”的精彩故事,更是荣膺全国先进基层党组织、全国乡村旅游示范村称号,获评重庆市乡村振兴试验示范村。

党的十九大以来,梁平聚焦“五个振兴”,把高质量高质量完成脱贫攻坚作为优先任务,围绕“稻、竹、鸭、鸡、豆”五子登科、接二连三,发展生态农业,推动城乡融合发展,推动乡村振兴走在全市前列,成为全国先进。目前,梁平更是以科技创新为引领,聚焦稻谷农场、千年良田、梁平柚海、龙溪渔歌、农业奥特莱斯“五朵金花”,积极创建国家农高区,加快农业农村现代化,推动乡村振兴全面振兴。

与此同时,梁平还大力实施美丽乡村规划,根据菜稳产保供、柚竹渔质增效、农村人居环境整治、田园风光塑造、抓乡促村“六大工程”,抓好农村“三变”,村级集体经济、农业社会化服务、农村闲置宅基地盘活利用“四项改革”。把田园风光作为生态旅游的核心资源,突出文旅融合,抓好万石耕春、百里竹海等核心景区建设运营,大力发展周末旅游、周末经济,持续办好“三峡晒秋节”“长江三峡(梁平)耕春节”、国际柑桔节,大力发展生态旅游业,逐步走出了一条推动乡村振兴高质量发展的绿色掘金之路。

### 建设现代田园城市

城在田中 田在城中

梁平,“一山两水七分田”,全区共有6条主要河流,78座湖库星罗棋布,30万亩稻田湿地。旖旎的田园风光,丰富的湿地资源,是靓丽的“生态眼”、最浓的乡愁源,让梁平拥有现代田园城市风貌,成为高品质生活宜居地。

在推进新型城镇化过程中,梁平坚持生态优先、绿色发展,保护好利用好自然山水和美丽田园,学习借鉴雄安新区规划建设理念,将城市规划管控圈扩大到300平方公里,蓝绿空间占比稳定在70%,开发强度控制在30%,构建“一方城、两轴线、五组团、十江湖、百里溪、千年林、万石田”的城市空间意象,形成梁平山区、双桂湖、双桂湖智创生态城、高新区、通航小镇五个组团。城市建设面积30平方公里,30万人。统筹生产生态“三生”空间,探索新的营城理念,加快建设双桂湖智创生态城,着力打造生态之城、智慧之城、创新之城,发展新技术、新业态、新模式,着力打造具有区域影响力的梁平新经济活力区。

如今,全民健身中心、梁平体育馆游泳馆、青少年活动中心、城市地下综合管廊、西大街中核大楼、区人民法院等一批功能性、牵引性项目在梁平区相继建成启用,建成开放奥林匹克公园、赤牛溪湿地公园等城市公园、游园75处,提升城市道路绿化30条,城区绿化覆盖率大幅提升,国家森林城市通过验收,城市绿系水系加快覆盖,城市“颜值”“气质”全面提升,奏响宜居生活新乐章。

持续推进老城“双修”,梁山区实现“旧貌换新颜”。党的十九大以来,持续提升梁山区品质,累计实施棚改2830户,改造老旧小区263个。大规模增绿添绿,新建改建大公园等城市公园46个。与三峡集团合作,投资30多亿元的龙溪河PPP项目全面推进,加强城镇管理,引进北京环卫集团,与重庆标准化院全面合作,推动城市管理精细化、标准化、智能化,精细雕琢城市文脉,打造精致优雅城市。

“围绕民生服务、城市管理、政府管理、产业融合、生态宜居,发展城市智能应用,让智慧智能添彩城市生活。”梁平区相关负责人介绍,梁平建成投用智慧城市“两中心一平台”,数字城管覆盖面积达到21平方公里,城市智慧公交、智慧医院、智慧学校、智慧小区、智慧公园加快呈现。围绕新经济、新业态、新模式,致力发展新经济和数字经济,规划建设梁平新经济活力区,智慧城市赋予新动能。

奋斗百年路,启航新征程。“十四五”期间,梁平区将准确把握新发展阶段、深入践行新发展理念,积极融入新发展格局,围绕建设生态优先绿色发展先行示范区目标,不忘初心、牢记使命,砥砺前行、拼搏实干,奋力谱写梁平高质量发展高品质生活新篇章,全面开启社会主义现代化新征程。

冉开美/文

### 建设现代田园城市

城在田中 田在城中

明思想,一方面与村民算生态账、发展账,让村民们深刻认识到保护环境带来的影响。

“说一千道一万,不如党员带头干!”党员陈万明带头关闭了年收入1000万元的矿山,并劝导其他党员“必须在关键时刻起好表率作用”。其他党员纷纷接力。

在党组织和众多党员带动下,村民们陆续从矿山退股退工。党的十九大以来,猎神村关闭了村内的矿山,划定生态保护区,加强矿区生态修复,开展塌方、滑坡和河道整治,改造低效竹林。冬去春来,昔日矿山集聚的竹海恢复了群山叠翠的自然面貌。

### 党建引领猎神村 美丽竹山变金山

在全国“两优一先”拟表彰对象公示名单中,“全国先进基层党组织——梁平区竹山镇猎神村党总支”榜上有名。

党的十九大以来,梁平区深入学习贯彻习近平生态文明思想,加快建设生态优先绿色发展先行示范区。猎神村党总支带领全体党员、群众坚持共抓大保护、不搞大开发,学好用好“两山论”,走深走实“两化路”,按照区部署,镇党委要求,着力将猎神村打造为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

通过党建引领,猎神村实现美丽蝶变,“全国乡村旅游重点村”“全国乡村旅游示范点村”“中国美丽休闲村庄”等荣誉纷纷落户猎神村。

### 谋定新思路,寻回“绿水青山”

上世纪八九十年代,猎神村几户人家农户利用竹子进行土法造纸,后因污染过大,竹纸作坊被关闭。2000年后,当地发现地下矿储量巨大,一时间采矿盛行,村民不是股东就是矿工,村集体经济收入一度达到100多万元。矿山经济红火火了山村,但生态环境破坏越来越严重。

2017年底,区委区政府组织猎神村党总支到浙江安吉余村学习,到德清参观民宿,大家深受教育。确定思路后,猎神村党总支决定舍弃矿山经济,保护生态环境。为此,村干部挨家挨户走访,一方面深入宣传习近平生态文明思想,一方面与村民算生态账、发展账,让村民们深刻认识到保护环境带来的影响。

“说一千道一万,不如党员带头干!”党员陈万明带头关闭了年收入1000万元的矿山,并劝导其他党员“必须在关键时刻起好表率作用”。其他党员纷纷接力。

在党组织和众多党员带动下,村民们陆续从矿山退股退工。党的十九大以来,猎神村关闭了村内的矿山,划定生态保护区,加强矿区生态修复,开展塌方、滑坡和河道整治,改造低效竹林。冬去春来,昔日矿山集聚的竹海恢复了群山叠翠的自然面貌。

### 践行新理念,演绎“美丽经济”

“纸不造了,矿山关了,靠啥谋生?”曾当前还是曾长远,要快钱还是慢后代?”矿山关闭后,村民们一连串的问题,让猎神村党总支深刻认识到,只有将生态优势转化为发展优势,才能让大家过上好日子。

猎神村党总支带领党员和群众学习安吉经验,借鉴德清做法,用好竹资源、建好民宿群,走发展生态农业、发展乡村旅游的路子,唱响“东有莫干山、西有明月山”。

“建民宿投入大,有没有人住?”村民们心头没底,都不敢贸然行动。关键时刻,猎神村党总支抓住流动党员陈宗旨回村探亲的机会,鼓励他回村开办民宿。2018年,陈宗旨开办的猎神居茶餐厅开门迎客,当年收益达20余万元。

为带动更多村民一起致富,猎神村党组织又想了合股经营的办法,将闲置的农房交由陈宗旨统一装修、统一经营,每间房每天收入约40元。这种农房变客房的经营模式,不但盘活了闲置资源,还可以让游客充分感受当地民俗生活,得到了村民及游客的认可。

合股经营的成功坚定了大家的信心。2019年,在猎神村党组织支持下,该村又成立了集体经济股份合作联社,流转闲置房屋22户,引进餐饮、咖啡馆等商家16户,吸引700余万元城市资本下乡,打造猎神三巷商业街。同时,引进旅游企业,建立“企业+合作社+农户”的联营模式,利用传统院落、老民居,打造了墨林竹院、梦溪溪园等精品民宿,形成了百里竹海、百里星宿的特色民宿群落。

竹林变景区、农房变客房、劳作变体验。如今在猎神村,有450户村民走上了旅游带动发展的快车道,实现村民增收600余万元,集体经济增收186万元,分红51万元。猎神村的“美丽经济”正在兴起。

### 抢抓新机遇,筑牢“金山银山”

最亮眼的川渝乡村风情商业街、“直播经济”竹林打村。

夜晚时分,漫步猎神三巷,随处可见富有乡村情调的酒吧、咖啡馆、时尚酒吧。在这里,游客可以享受到梁平百年张鸭子等“五子登科”系列农特产品,品尝江石磨豆花以及四川开江小龙虾、大竹东柳螺蛳、邻水龙须面、达川灯影牛肉等特色美食。

猎神村如何抢抓新机遇,筑牢“金山银山”,成为许多人关注的焦点。猎神村党总支给出的答案是:精心打造“三巷六坊九大碗”特色商业品牌,将猎神三巷打造成以竹林经济为主体的商业街,开办以川渝毗六区县特色农产品为主的商业坊,创制以“九大碗”为卖点的特色菜馆,力争在明月山绿色示范游带全面建成

“三巷六坊九大碗”特色商业品牌推出后,猎神村的旅游业态更丰富了,来这里游玩的人更多了。“猎神村相关负责人介绍,每逢节假日,众多精品民宿都是一房难求,“东有莫干山·西有明月山”生态发展品牌更加响亮。

蒲继承/文

